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BLIZANCI, DVOJNICI, IMENJACI: 
PRIVIDI SLIČNOSTI I RAZLIČITOSTI

(Vule Žurić: Narodnjakova smrt, Laguna, Beograd, 2009) 

„Do bro ve če. Ja sam So ko“ – pred sta vlja se svo jim obo ža va o ci ma na po čet ku kon cer ta 
pro ta go ni sta ro ma na Vu le ta Žu ri ća Na rod nja ko va smrt. Pred sta vlja ju ći svo je de lo pod na-
slo vom „me lo(s)dra ma“, pi sac, po put svog ju na ka, nu di ime-ka mer ton ko je će od re di ti 
oče ki va nja i usme ri ti ko mu ni ka ci ju sa tek stom. Kao i u slu ča ju umet nič kog ime na pe va ča, 
„žan rov sko ime“ ro ma na ot kri va sa mo deo isti ne o nje go vom iden ti te tu, pru ža ju ći isto-
vre me no ključ za upo zna va nje nje go ve suš ti ne. Ima u tom de lu cr ta me lo dra me kao žan ra 
– ne kad po zo riš nog ko ma da s pe va njem i mu zič kom prat njom, a sa da de la u ko jem se 
„bez du blje umet nič ke mo ti va ci je iz ra ža va ju ja ka ose ća nja, iz no se sen za ci o nal ni i uz bu-
dlji vi do ga đa ji sra ču na ti na bo le ći vost pu bli ke“. Me đu tim, „po kret no s“ upo zo ra va da Na
rod nja ko va smrt ipak ni je me lo dra ma u pra vom smi slu i pod se ća da je ta grč ka reč na sta la 
spa ja njem re či me los – pe sma i dra ma – rad nja, što ve o ma tač no osli ka va pri ro du ro ma na 
u ko jem se ti sa stoj ci pre pli ću i sme nju ju. Rad nja ro ma na od vi ja se na dve sce ne (ve le-
grad skoj i pro vin cij skoj, u pre sto ni ci i na Ju gu) sa svo je vr snim in ter me com-snom ko ji po-
put ne vi dlji ve gra ni ce raz dva ja dva li ka So ko la i dva žan rov ska li ca Žu ri će vog ro ma na. 

Ro man po či nje po gla vljem broj de set da bi se za vr šio nul tim po gla vljem, što se mo že 
tu ma či ti kao od bro ja va nje pred po če tak (pre la ska So ko la u „isto ri ju i le gen du“), ta ko i fi k-
si ra njem vi si ne nje go vog le ta ko ji se za vr ša va pa dom. Po če tak ro ma na do no si sli ku So ko-
la na vr hun cu ka ri je re, u tre nut ku na stu pa na sta di o nu pred ma som u de li ri ju mu. Čo vek 
ko ji iz la zi na sce nu ne ma po tre be da se pred sta vlja (pre po zna ju ga u ve le gra du i van sce-
ne, bez pro ble ma), ali ipak iz go va ra svo je ime. Mo žda da bi pod se tio se be ko je sad? Pro-
ta go ni sti me lo dra me naj češ će su po zi tiv ni, ma da pri lič no plit ki li ko vi. Za So ko la iz pr vog 
de la ro ma na (onog ko ji je ve zan za me los) ne mo že se re ći sa si gur noš ću ni jed no, ni dru-
go, za to što ga upo zna je mo kao ljuš tu ru li ka, kao skup na ših pred sta va o to me ka ko ta kav 
ju nak tre ba da iz gle da. Tu su svi le na cr ve na ko šu lja, naj šljaš te stve ni ji sa ko, cr ne ma lje i zla-
tan krst, sve do le o par di sa nih ga ći ca. Taj „čo vek u naj bo ljim go di na ma“ za nas ne ma li ce, 
ne ma ime na i pre zi me na, za pra vo ne ma iden ti tet. Ima sa mo imidž kao na čin iden ti fi  ka ci je. 
Ode lo mo žda ne či ni čo ve ka, ali sva ka ko či ni So ko la. 

U skla du sa ne ka daš njim tu ma če njem žan ra me lo dra me, u ro ma nu se stal no pe va. Pe-
va So ko (na kon cer tu, na uli ci, u mr tvač ni ci), pe va tak si sta, pe va po li ca jac Mu slin... kao u 
jed nom pro znom mju zi klu ko ji pod ra zu me va la ko ću do ži vlja va nja, ne-dra ma tič nost do-
ga đa ja. Tom ose ća ju dis tan ci ra nja od me lo dra me u sa daš njem smi slu do pri no si autor ski 
ko men tar ko ji uno si iz ra zi to iro nič nu no tu. Pi sac kr ši pra vi la me lo dra me ne sa mo autor-
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skim pod sme hom, već i sa mim pre u sme ra va njem pa žnje či ta o ca sa do ga đa ja ka je zi ku 
ko men ta ra ko ji obi lu je du ho vi tim ko va ni ca ma. So ko ni je ni do bar, ni loš – mi vi di mo sa mo 
ono što je spo lja, a to su, osim ode la, nje go ve re či i po stup ci či ja mo ti va ci ja če sto ni je ar ti-
ku li sa na. Pe vač sku plja no vac za spas (mul ti et nič kih) bli zna ki nja ko ji ma je neo p hod no 
uza jam no za me ni ti or ga ne („po li tič ka me di ci na“), ali či ta lac ne sa zna je za raz lo ge nje go-
vog ve li kog za la ga nja. Ne sa zna je on niš ta po u zda no ni o ste pe nu ume ša no sti So ko la u 
„si tu a ci ju“ sa si ja li com, a pre ma to me ni o ste pe nu nje go ve zlo če sto sti. Me đu tim, od po-
čet ka smo upu će ni u naj va žni ji de talj nje go vog unu traš njeg por tre ta. Kao što spo lja So-
ko la či ni So ko lom pre po zna tljiv imidž, unu tra ga na isti na čin obe le ža va op sed nu tost li-
kom Ive Lo le Ri ba ra. Ne de lom mla dog re vo lu ci o na ra, već li kom iz pe sme „Ivo Lo la“ Kor ni 
gru pe. Ovaj hit iz da le kih se dam de se tih slu ži u Žu ri će vom ro ma nu kao svo je vr stan lak-
mus-pa pir za pre po zna va nje pra vih na me ra tek sta. 

Upo re div ši tekst pi sma Ive Lo le Ri ba ra ve re ni ci Slo bo di Traj ko vić i pe smu Kor ni gru pe 
za pa zi će mo fi ne, ali bit ne raz li ke. Ra zu mlji ve su, jer se ra di o pre pe vu, a i o pre tva ra nju 
jed ne re al ne ži vot ne pri če u pe vlji vi hit, o ti ra ži ra nju in ti me. Mo ment bor be za bo lje su tra 
po vla či se pred do mi nant nim lju bav nim mo ti vom. So ko, ko ji pe va „čo če ko vi zo va nu“ ver-
zi ju te pe sme, do ži vlja va je kroz pri zmu tra gič ne sud bi ne Ive Ri ba ra, a svo ju vi še go diš nju 
sa mo ću ubla ža va re fre nom „Ivo Lo la ni je sam“, ko ji za jed no sa njim pe va ju sta di o ni. Ali, 
pi smo i pe sma ni su isto, oni su pri vid no isti, jer se po kla pa ju u sve sti pe va ča. S ta kvim pri-
vi dom ima mo po sla i u slu ča ju odre đi va nja žan ra Žu ri će vog ro ma na ko ji po put svog ju-
na ka no si „žan rov sko“, tri vi jal no ode lo. Moć ni So ko ne mo že uvek da bi ra svo ju ode ću 
(vi di mo ga zga đe nog u ba de man ti lu sa tra go vi ma par fe ma ne po zna tih glu mi ca, u ode ći 
ko ju mu je dao Aga, u ode ći ko ji su mu pri pre mi li sva to vi), za vre me emi si je ne sme da sta-
vi na o ča re... „Niš ta na nje mu ni je bi lo nje go vo.“ Ni u Na rod nja ko voj smr ti pre po zna tlji vi 
imidž ro ma na o folk-zve zdi sa žur ka ma, or gi ja ma, ve za ma sa pod ze mljem ne po kla pa se 
sa nje go vom suš ti nom. 

Pi sac gra di pre ci znu, a na pr vi po gled ne vi dlji vu idej nu kon struk ci ju svog ro ma na na 
kon cep ti ma slič no sti i raz li či to sti, po ka zu ju ći ne si gur nost gra ni ce ko ja ih de li. Tan ka je li ni
ja što spa ja i raz dva ja... Slič no se po ka zu je kao raz li či to, raz li či to kao isto... Ja sne, svi ma 
po zna te po de le sub ver ziv no de mon stri ra ju svo ju re la tiv nost, a po ne kad i ire le vant nost. 
Ni ma lo slu čaj no, vo di telj ka bez i me ne (i bez lič ne) kič-emi si je sma tra za neo p hod no da ak tu-
a li zu je te po de le. Sla đa pi ta da li je So ko, spo mi nju ći da je dva put bio u voj sci, mi slio „na tu 
na šu ve či tu po de lu na par ti za ne i čet ni ke, ro ke re i na rod nja ke“. Po gle da će mo ka ko te po-
de le funk ci o ni šu u ro ma nu, kre nuv ši od one ključ ne za me lo sdra mu: Na rod nja ciro ke ri. 

Ova „po de la“ iz gle da na iv no i sa mom So ko lu i tre će ra zred nim mu zi ča ri ma ko ji ma je 
pa tos čo ček, a pla fon bluz, gde bub njar „kle pe će na nu la ma“, a har mo ni kaš „blu zu je“. Na 
žur ci u Bro do lo mu na rod nja ci So ko i Haj di glu me na sto lu pra še nje gi ta ra, u naj bo ljem 
rok-fa zo nu. Sex, drugs and rock’n’roll za me nju je u ro ma nu grup njak, al ko hol, tur bofolk, i, u 
kraj njoj li ni ji, de lu ju pri lič no slič no. Pri vid ova kve po de le naj bo lje de mon stri ra iz bor „So-
ko lo ve“ pe sme, a za pra vo pe sme kult nih pred stav ni ka ne ka daš njeg tzv. „pro gre siv nog 
ro ka“, Kor ni gru pe. Na ne ko li ko me sta u ro ma nu pi sac pra vi alu zi je na taj bend. Glav ni čo vek 
te gru pe bio je njen kla vi ja tu ri sta Kor ne li je Ko vač, ko ji je so li rao, u oba smi sla te re či. Ni su 
So ko la tek ta ko pi ta li ka ko se on i bend do go va ra ju za re do sled i iz bor pe sa ma: pe va či ca 
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Kor ni gru pe, Se ka Ko ja di no vić, od bi la je da pe va na pr vom ve li kom na stu pu gru pe, jer joj 
se ni je do pao upra vo iz bor pe sa ma, a ume sto nje je so li rao kla vi ja tu ri sta Ko vač. Kroz Kor ni 
gru pu su proš li le gen de pop i za bav ne sce ne Zdrav ko Čo lić i Zlat ko Pe ja ko vić, ali i Da do To-
pić... Pe va li su vr lo raz li či te pe sme i pe smi ce, ali su ima li i vr lo neo bič ne, ozbilj ne mu zič ke 
pro jek te. Po bu na i sen tiš, elit no i ma sov no... Da li ih za i sta de li ne pre mo stiv jaz? Da li ih je 
ta ko la ko raz lu či ti? 

Ako se So ko fa sci ni ra li kom Ive Lo le, za nje go vog kla vi ja tu ri stu u ulo zi ido la na stu pa, 
iz gle da, Ba di Ho li. Sa sud bi nom rok-mu zi ča ra po gi nu log u avi on skoj ne sre ći kla vi ja tu ri sta 
set no upo re đu je tra gi čan kraj le gen dar nog par ti za na. Na o ča re ko je ne ski da kla vi ja tu ri sta 
mo gu da bu du znak iden ti fi ka ci je sa ra no pre mi nu lom zve zdom: Ba di Ho li je imao pre po-
zna tlji ve „cvi đo ne“. I kad ih sta vlja So ko, do la zi do sta pa nja dva imi dža, do spa ja nja dva 
kon cep ta – ko ji su sa da sa mo spo ljaš nje, pri vid no. Pi sac uklju ču je u igru „pro na đi raz li ke“ 
(ili slič no sti) i dru ge ele men te mu zič ke sce ne ko ji se do ži vlja va ju kao su prot nost folk-mu-
zi ci. So ko pri zna je da svo jim uzo rom sma tra Ibri cu Ju si ća. Ali, ume sto psa tu je ma čak, 
ume sto ti he gi ta re i pri ja te lja – pre pu ni sta di o ni. Me đu tim, upra vo po zna ta Ju si će va pe sma 
osli ka va So ko lo vu in tim nu dra mu. Lju bi sam lju bi va šu ćer − mo gao bi da ot pe va Agi So ko. 
A ni ste ti li ma ri ne ra (či taj: pe va ča), ti li ste mom ka na svon mi stu, ti li ste ze ta in ži nje ra (tj. gra-
do na čel ni ka)... Uosta lom, ta ve či ta lju bav na dra ma ne ma li ce, ona je pre po zna tlji va i uni-
ver zal na. 

Iz ra zi to emo tiv no mi ri še na ba nal nost. Za to je kla sik post mo der ni zma pre po ru čio da 
se lju bav no pri zna nje sta vi u na vod ni ke ci ta ta, jer, po nje go vom miš lje nju, in te lek tu al ka 
se ne mo že osvo ji ti „si ro vom“ iz ja vom lju ba vi, bez iro ni je kao za či na. Žu rić pak ko ri sti tri vi-
jal ni ža nr i nje go ve ju na ke, uz oba ve znu iro ni ju, u druk či je, ne emo tiv ne, već knji žev ne 
svr he. Tri vi jal no i ozbilj no spo je ni su kao Ru ži ca i Lju bi ca: sa mo ko ža i mo zak ne mo gu da 
se raz me ne, da se za me ne. „La ki ža nr“ po ka zu je se kao naj po god ni ji za ozbilj ni ji raz go vor. 
Po e ti ka am bi va len ci je, ko ja le ži u osno vi Žu ri će vog ro ma na, do vo di do sub ver ziv nih raz-
miš lja nja: da li u epo hi post hu ma ni stič ke kul tu re sa mo kič, sa mo „na rod nja ci“ (mu zič ki, 
knji žev ni i ini) osta ju si gur no pri be žiš te emo ci ja? 

Sli ka post mo der ne epo he da ta je kroz kri zu in di vi du al no sti, do mi na ci ju pri vi da. Agi na 
po ro dič na i lo vač ka ku ća su iste, na njih li či ku ća ko ju je maj ci po klo nio So ko, ve ro vat no 
su isti špan ski zid i PVC pro zo ri u ku ća ma So ko la i Haj di... U ro ma nu ima vi še to ga slič nog, 
a raz li či tog. Raz li či tog, a slič nog. I kad pi sac ka že da je So ko „ma lo to ga raz u me vao, ali je 
mno go to ga shva tao“, to ni je sa mo du ho vi ta do set ka, već i po et ski „znak po red pu ta“. Ovi 
zna ko vi će tu i ta mo za ble snu ti kroz ci tat, pa ra fra zu, alu zi ju. Na sun ce tu đeg ne ba ko je 
nig de ne si ja kao ov de, na one ko ji se (ne) osvr ću u gne vu... Za raz li ku od post mo der ni-
stič kih pi sa ca, post post mo der ni pi sac Vu le Žu rić sta vlja in ter tek stu al ne mo guć no sti u 
funk ci ju svo je po e ti ke pri vi da. I ova kve knji žev ne alu zi je su sa mo pri vi đe nja smi sla ko ja ne 
pro du blju ju pri ču i ne stva ra ju ve zu sa na tre nu tak do zva nim knji žev nim de li ma. Sam na slov 
Na rod nja ko va smrt aso ci ra na Zve zdo znan če vu smrt, a ne ra di se uopšte o slič no sti ju na ka 
Po pi ne pe sme i me ga-Zve zde, ju na ka pa da, ko ji je vo leo pe va ti kad ne bom le te zve zde-pa-
da li ce. Još je dan pri vid slič no sti, ovog pu ta knji žev ne.

Bli zna ki nje Ru ži ca i Lju bi ca, de voj či ce iz me šo vi tog bra ka, mo gu da se spa su kad im se 
uza jam no za me ne unu traš nji or ga ni. „Ru ži ca si bi la, sa da vi še ni si“ – mo gao bi ne ko da 
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ot pe va na kon ope ra ci je. Isto bi va ži lo, uosta lom, i za Lju bi cu. U ro ma nu ima i dru gih bli-
zna ki nja i bli za na ca (si no vi Ha dži ha dži je va i nji ho ve mla de), u snu Ivo Lo la Ri bar do bi ja 
bra ta-bli zan ca (Fi šer i Epštajn, ili pak obr nu to), dok se spo mi nju i dvoj ke. Ima i bra će ko ji 
ni su bli zan ci, ima i dvoj ni ka ko ji ni su bra ća. Ima od ra za u ogle da lu ko ji ni su dvoj ni ci-du pli-
ka ti. Por tu ga lac (ko ji je za pra vo Špa nac, a ni je pri to me Jo va no vić) la ko za me nju je u emi si ji 
na sil nog oca upe ča tlji vog pre zi me na Bur sać. Naj vi še pak ima ju na ka ko ji ne ma ju li ce pa 
sto ga mo gu da bu du još lak še za men lji vi. „Te će da se po br ka ju“, ka že za bli zan ce-ve re ni ke i 
bli zna ki nje-ve re ni ce Aga. A tek je la ko da se po br ka ju Haj di i Ra da Čo ko la da, po pu lar ne 
pe va či ce ko je ima ju ve li ke si se kao znak pre po zna va nja. Ni je bit no je su li pla vu še ili crn ke, 
za pa ža ju se sa mo si li ko ni. Iste su de voj ke i že ne fud ba le ra, jer su do te ra ne na isti ka lup. 
De voj ke u Agi noj dis ko te ci sve su u tan ga ma i cr nim ru ka vi ca ma, sve su iste i za me nji ve. 
Se rij ska pro iz vod nja. Ro ba.

Li ko vi u Žu ri će vom ro ma nu ne ma ju li ce, go di ne. Oni su ma ne ke ni ko ji igra ju svo ju ulo gu. 
Za to je bit no ka ko su ob u če ni, jer to je fak tič ki je di ni znak pre po zna va nja. Imidž i ulo ga 
za me nju ju lič nost, ma ske za me nju ju li ca. So ko se obla či u skla du sa oče ki va nji ma, po ne-
kad čak pro tiv svo je vo lje. Da bi pre po znao se be u su sre tu sa dvoj ni kom, pe vač mo ra da 
ob u če svoj ko stim za na stu pe. Kad dvoj nik ob u če nje go vo pre po zna tlji vo ode lo – auto-
mat ski po sta je So ko. 

No vac za spas bli zna ki nja za jed no sa So ko lom pri ku plja nje gov ko le ga iz Hr vat ske Ja streb. 
I nje ga či ni ode lo, pri to me ve o ma slič no So ko lo vom. Ni su ih uza lud po br ka li u Či ka gu. 
Mo gli bi mir no da ot pe va ju na „po greš nom“ me stu da ne ma za sta va ko je opo mi nju... I da 
Ja streb ne dal ma ti ni še, pod se ća ju ći svo jim sti lom na biv šeg ga le ba.1 

Let je u ro ma nu po ve zan sa pa dom, sa avi on skim ne sre ća ma ko je obe le ža va ju sud bi nu 
nje go vih ju na ka. U avi o nu ko ji ni je sti gao da po le ti gi ne Ivo Lo la. I Ivo Lo la ni je sam – u avi o-
nu gi ne pro ta go nist ro ma na So ko. Ne zna mo mar ku avi o na ko jim u smrt le ti pe vač, ali se ti-
mo se avi o na Ja streb (raz vi je nog na osno vu G2 Ga le ba), ko ji je pro iz vo di la fa bri ka avi o na 
„So ko“ iz Mo sta ra. Onog ko ji se evi den ti ra kao J-21 Ja streb (So ko). Ima ne ka taj na ve za...

Pe va či dva ju na ro da spa sa va ju bli zna ki nje ro đe ne u ne pre po ruč lji vom me šo vi tom bra-
ku. Zaš to to či ni So ko? Da to slu čaj no ne ma ve ze sa či nje ni com da je nje go va omi lje na lju-
bav na pri ča – pri ča o Hr va tu Ivi Ri ba ru i Srp ki nji Slo bo di Traj ko vić? So ko i Ja streb li če kao 
bra ća, a ima ju i slič na ime na. „Ro ke ri“ i „na rod nja ci“, „par ti za ni“ i „čet ni ci“ ja vlja ju se u ro ma-
nu u vi še bi zar nih kom bi na ci ja, kao u erot skim igra ma nje go vih ju na ka. Se ti mo se sa mo 
Čo ko la di ne pri če o spo tu De kol te u pra ši ni či ji je re di telj hteo da ima ju ma lo „taj par ti zan-
ski fa zon“, tog čud no va tog spo ja na rod nja ka i par ti za na. Ve za „ro ke ri i par ti za ni“ funk ci o-
ni še kroz pe smu Kor ni gru pe „Ivo Lo la“, „na rod nja ci i čet ni ci“ su tu u li ko vi ma So ko la i Age 
(onog Age ko ji se dru gi put sli ka na ten ku). Aga je fa sci ni ran li kom Ive Ri ba ra, što ak tu a li-
zu je ve zu „čet ni ci i par ti za ni“. Ka ko je to mo gu će? Jed no stav no za to što niš ta vi še ni je isto, 
osta la su sa mo pra zna ime na, suš ti na je odav no iš či le la. Ve o ma je upe ča tlji va sce na kad Aga 
tra ži od de vo ja ka da na cr ta ju ko ka i nom lik Ive Lo le, a one to ne zna ju, već uve žba no cr ta ju 
Če Ge va ru. Ova za me na li ko va ima svo ju isto ri ju. Po čet kom 70-ih go di na, kad su omla din-
ci i omla din ke na rad nim ak ci ja ma ma sov no oti ski va li na bri ga dir ske blu ze lik Če Ge va re, 

1 „Dal ma ti nac no si lan čić oko vra ta“, pe vu ši osta re li ga leb iz ko ma da M. Ga vra na
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pi še Mi ljen ko Jer go vić,2 „iz ide o loš ko ga opre za, a i zbog tra di ci o nal ne na va de ov daš njih 
oli gar ha i na go va ra nja na ro da da ku pu je do ma će pro iz vo de, na ma ji ce i bri ga dir ske blu ze 
odštam pan je lik Ive Lo le Ri ba ra (...). Ne ko li ko go di na Lo lu se po ku ša va lo pre tvo ri ti u na-
še ga do ma ćeg Čea, sve dok ni je mi nu la ova ne u ku sna i ru žna ma ni pu la ci ja, ka kvi ma je 
Par ti ja po sta la ve o ma sklo na ka da je, s li be ra li za ci jom po li tič kog su sta va, stvo re na svi jest 
o kon zu me ri stič koj vri jed no sti re vo lu ci je i nje zi nih sim bo la.“3 Upra vo taj i ta kav Lo la pri-
vla či Agu i nje go ve. Fud ba le ri Agi nog klu ba na stu pa ju pro tiv „Par ti za na“, ali ne i Aga ko ji 
vo di dvo stru ku igru. 

Na rav no, par ti za ni iz ra ta i igra či ro ma nesk nog „Par ti za na“ ne ma ju niš ta za jed nič ko 
osim ime na. Za to fud bal i „folk“ ima ju. Oni na stu pa ju u ro ma nu kao bra ća, kao dve stra ne 
istog. Uspeh se me ri ve li či nom sta di o na na ko jem se pe va, fa no vi se po na ša ju kao na vi ja či, 
mr ze se, tu ku, ubi ja ju. Za to So ko lov „mla đi brat“ Sla vi ša Mu ni tlak pred sta vlja no vu va ri jan tu 
iste sud bi ne. Sa sud bom mla dog fud ba le ra i nje go vom „raz me nom“ ve za na je „za me na“ 
ulo ga. Po bed nik po sta je žr tva.

„Mi smo i ve se li i tu žni, du ša nam je kao dvo so ban stan“ − ka že Aga. I Žu ri ćev ro man je 
iz gra đen po tom prin ci pu. Na kon sed mog po gla vlja-sna, kad se rad nja pre meš ta u za vi čaj, 
me nja se ža nr, a i ton autor skog ko men ta ra. Je nja va iro nič ni na boj pri po ve da nja, po či nje 
„me lo dra ma“. Ula zi mo u „dru gu so bu“ ro ma na da bi smo za te kli ta mo jed nog dru ga či jeg 
So ko la. Ju nak iz pr vog, ve le grad skog de la ro ma na i je ste i ni je taj ko ga vi di mo u dru gom, 
„ju žnom“ de lu. Ako u pr vom de lu vi di mo na mon ti ra nu i de mon ti ra nu zve zdu u tre nu ci ma 
pe va nja i opi ja nja, u dru gom če ka nas ju nak ak ci je. So ko po či nje da raz miš lja (što ni je bio 
slu čaj u pr vom de lu, kad stal no ču je mo od uče sni ka Sla đi ne emi si je is pra znu reč, poš ta-
pa li cu Mi slim). Na rod njak za do bi ja cr te glav nog ju na ka ak ci o ne me lo dra me, tri le ra o ma fi-
ja šu i nje go vom „kao-si nu“ ko ji pod se ća na ne ke ko li zi je slav nog Ku ma, na od nos Do na 
Kor le o nea i pe va ča Džo ni ja. U auto rom sti lu do mi ni ra ina če film ski prin cip osli ka va nja, 
mo žda za to vi še ne go pa ra le la sa Pju zo vim ro ma nom, na me će se pa ra le la sa fil mom Ko po-
le, gde su u ulo zi don Kor le o nea na stu pi li dva glum ca – Mar lon Bran do i Ro bert de Ni ro. 
Gle da o ci ma to ni je sme ta lo – Don Kor le o ne za njih ni je bio (sa mo) li ce. So ko lo vo li ce mi 
ne će mo mo ći da pre po zna mo, jer So ko la či ni imidž. Dra ma po či nje on da kad ju nak od-
jed nom shva ti da niš ta na nje mu ni je nje go vo... Kad do la zi dvoj nik, So ko raz u me da je za-
men ljiv. Za men lji vi su u ro ma nu lju di (ro ba ko ja se kva ri), de lo vi nji ho vog te la. Zub na pro-
te za, veš tač ka no ga, sta kle no oko us peš no za me nju ju iz gu blje ne pri rod ne de lo ve, šta vi še 
na dži vlja va ju one ko ji su ih no si li...

  So ko po sta je ju nak tri le ra, za to je pri rod no alu ziv no po ve zi va nje i sa dru gim „ma-
fi jaš kim“ fil mo vi ma – što pre po zna tlji vim („Čo ve kom sa ožilj kom“), što ne i den ti fi ko va nim, 
slič nim, ti pič nim, se rij skim. Iz ve sna pre te ri va nja (sce na ka da So ko osta je u „okr va vlje noj 
ki fli“ se pa rea na kon smak nu ća dve de voj ke u ru ka vi ca ma) pod me ću sum nju u ozbilj nost 
na me ra auto ra da dâ kri tič ku sli ku druš tva i ve ze ma fi ja ša sa šou-bi zni som. Ta kva ve za je 

2 www.ju tar nji.hr/mi ljen ko-jer go vic-zi vi-an ti fa si zam-ive-lo le-ri ba ra/201103
3 U tom kon tek stu Jer go vić spo mi nje i pe smu „Ivo Lo la“. Bi lo bi za ni mlji vo upo re di ti funk ci o ni sa nje 
ime na i imi dža Ive Lo le Ri ba ra u mu zič koj pro duk ci ji raz li či tih pra va ca (npr, „Ja sam po se ban ka li bar 
ko Ivo Lo la Ri bar“ – Vu du Po paj; „Tu je če ta pro le te ra, za sta va cr ve na, tu je sli ka Ive Lo le Ri ba ra“ – Za
bra nje no pu še nje). So ko ni je sam.
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već po sta la opšte me sto u knji žev no sti, fil mu... Da do da mo toj li sti i ži vot? U sva kom slu-
ča ju, ose tlji vi So ko uopšte se ne uz bu đu je zbog tog dvo stru kog ubi stva, kao ni zbog po-
ko lja na svad bi kod Ha dži ha dži je va, već ra di svoj po sao pe va ča. 

U skla du sa lo gi kom me lo dra me, So ko se ja vlja sad kao ju nak iz svo jih pe sa ma, ne sreć-
no za lju bljen, do bar (ško lu je de cu onih ko ji su mu za gor ča va li ži vot), rav no du šan pre ma 
pa ra ma. Za lju blje nik je u pe smu (pe va od de tinj stva, svud i na sva kom me stu kao ju nak 
mju zi kla ili ope re te), ni kog ne će osim Mi li ce, od bi ja sa mog Agu da bi pe vao na do bro tvor-
nom kon cer tu... Vu če za so bom svo je, mr tve i ži ve (kla vi ja tu ri stu, maj ku, Mu ni tla ka). No si 
sa so bom veš tač ku no gu, pro te zu, sta kle no oko, sluš ni apa rat, ko ji do spe va ju na raz li či te 
na či ne, ali na la ze svo je pra vo me sto. Ono što je iz gle da lo su viš no vi še ni je, veš tač ko za-
me nju je pra vo. Du pli kat za me nju je ori gi nal.

U dru gom, ak ci o nom de lu, upo zna je mo i So ko lo vog do bro tvo ra Agu. Ima glas ka kav 
se oče ku je od ta kvog čo ve ka i po na ša se ta ko đe oče ki va no. Či ta o ci žan rov skih de la zna ju 
ka ko ko ji lik iz gle da, po na ša se i go vo ri da bi bio ono što je ste. Ta kva su i oče ki va nja. Ma da, 
na kra ju Aga po ka zu je svo je „očin sko“ li ce, puš ta ju ći „So ko la“ da ide u Be o grad na kon-
cert. Lik iz la zi iz za da tog „me lo dram skog“ okvi ra, kao i So ko – spa si lac ko ji na kra ju pa da 
na bol ni cu, ru še ći je. 

U de tinj stvu je bu du ći pe vač tra žio Agu u na tuk ni ci „ko pi le“, vi de ći ga u li ku star ca. Me-
đu tim, la ko bi mo gao da bu de Tur čin, otac, či je ime ni kad ne do zna je So ko. Ma da je isto 
ta ko mo gu će da je taj čo vek sa ožilj kom (a ni je To ni Mon ta na, či je se li kvi da ci je se ća So ko 
na svad bi kod Ha dži ha dži je va), ko ji dr ži na zi du ta pi se ri ju sa sop stve nim por tre tom i sa li kom 
Ive Lo le Ri ba ra, oda brao svoj na di mak Aga pre ma jed nom od Se dam Se kre ta ra SKOJ-a, Pe ri 
Po po vi ću-Agi. Ova kva pret po stav ka či ni se le gi tim nom u ro ma nu u ko jem se bri šu gra ni ce, 
či ne ći istim ono što se tra di ci o nal no per ci pi ra kao raz li či to i ne spo ji vo. 

U dru gom de lu ju nak ro ma na za miš lja se nad pri ro dom svog na dim ka ko ji po sta je nje-
go vo pra vo ime. Pi sac ne upo zna je či ta o ce sa tim raz miš lja nji ma, ali po sta vlja na taj na čin 
jed no pi ta nje ko je bi se mo glo po ja vi ti i ra ni je. So ko i Ja streb ni su ime na za estrad ne zve zde, 
već su ti pič na ime na rat ni ka. Ko li ko ih je sa mo bi lo na sva koj od za ra će nih stra na kr va vih 
90-ih, So ko lo va i Ja stre ba raz li či tih na ro da... Ili pak istog, po de lje nog naj bo ljim izu mom, 
ka ko ga vi di Aga – gra ni com? So ko se po ja vlju je u emi si ji u uni for mi JNA ko ja mu od lič no 
sto ji, dva put je slu žio voj sku. Šta zna mo o to me, osim nje go ve opa ske da tre ba sla vi ti po-
vra tak, ne is pra ćaj? Da li su se di So ko i nje gov ša ti ra ni dvoj nik – za i sta raz li či ti, ako ih po-
ho de isti sno vi? Da ni su oni ne ki no vi Epštajn i Fi šer, jer „iz bor ime na je sve ma nji“,4 kao i 
iz bor va ri ja na ta sud bi na? 

Pe sma nas je odr ža la... U Na rod nja ko voj smr ti pe sma ima vi še ulo ga. Pi ja ni So ko pe smom 
„Na Kor du nu grob do gro ba“ an ti ci pi ra si tu a ci ju u mr tvač ni ci br. 2 gde će maj ka tra ži ti 
svo ga si na. Sve jed no joj je, ve ro vat no, je su li ga ubi li mom ci ko ji vo le čet ni ke ili oni ko ji 
vo le par ti za ne, ali po ku šaj po mi re nja ubi ca i ro di te lja žr tve isu vi še je sli čan ne kim dru gim, 
pri re đe nim za ka me re te le vi zi je... 

Fik sa ci jom na lik Ive Lo le Ri ba ra, a u suš ti ni na pe smu Kor ni Gru pe, So ko an ti ci pi ra i svoj 
sop stve ni kraj. Ali ipak ne će po sta ti Ivo Lo la, jer ne ma ko me na pi sa ti pi smo. Vi še pu ta „ot pe-

4 U ko rist ove te ze sve do či, na pri mer, po sto ja nje mla de fran cu ske pe va či ce umet nič kog ime na So ko.
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va ni“ u ro ma nu hit za u zi ma u nje mu po seb no me sto, jer ga So ko tre ti ra kao „svo ju“ pe-
smu. Me đu tim, u tek stu ro ma na po na vlja će se sa mo od re đe ni de lo vi tog hi ta, dok je dan 
frag me nat ne će za zvu ča ti u Na rod nja ko voj smr ti. Upra vo onaj ko ji se naj bo lje ukla pa u 
nje go vu te mu. Pi sac to ra di u skla du sa svo je vr snom stra te gi jom pre ćut ki va nja ko ja spa da u 
pre po zna tlji ve po et ske sig na le. So ko ta ko đe ne po na vlja re či Sa na ma, ko ji idu is pred Ivo 
Lo la ni je sam, in di vi du a li zu ju ći pat nju i pra ve ći od Lo le usa mlje ni ka po put nje ga sa mog... 

U ro ma nu Eros i Ta na tos ja vlja ju se za jed no, kao ne raz dvoj na bra ća-bli zan ci. Kao po-
če tak i kraj (na to uka zu je i obr nu ta nu me ra ci ja po gla vlja ro ma na), kao ro đe nje i smrt. U 
mr tvač ni ci, na mol bu ro di te lja ubi je nog mla di ća, So ko pe va za nje ga pe smu „Ro đen dan“, 
sa re fre nom „Ve se li smo svi“... Svad ba se pre tva ra u po kolj, kao da je ne ko za me nio ak tov-
ke sa pri vid no slič nim sa dr ža jem... 

Do bro i zlo ne ma ju u ro ma nu svo je jed nom za u vek utvr đe no me sto, stal no se za me-
nju ju na vi še na či na. I ma da je na pr vi po gled ja sno da je ma fi jaš Aga zao, od nos pre ma 
nje mu cen tral nog ju na ka uopšte ni je ta ko jed no sta van. Me đu tim, još je kom pli ko va ni ja 
stvar sa ključ nim sim bo lom, oslon cem pe va če ve ži vot ne kon cep ci je – pi smom Ive Lo le 
nje go voj ve re ni ci. Ako je to pi smo na pi sao pre po le ta nja za Ka i ro, u no vem bru 1943, pi sa-
no je de voj ci ko ja već go di nu i po da na ni je bi la me đu ži vi ma, ži ve la je sa mo u Lo li nim 
mi sli ma. „Ako pri miš pi smo na pra znik slo bo de“ – pe va So ko, a Slo bo da Traj ko vić bi la je 
po gu blje na na Ba nji ci 9. ma ja 1942. Ivo Lo la se na da da ve re ni ca ni kad ne do bi je pi smo 
ko je tre ba da joj po ša lju u slu ča ju nje go ve po gi bi je. Ali, sve to do bi ja još je dan, još tra gič-
ni ji smi sao ako se se ti mo da je Slo bo da uhap še na, a na kra ju po gu blje na, upra vo zbog 
jed nog Lo li nog pi sma ko je je pa lo u ru ke fa ši sti ma. On da i re či pe sme „Ne sti glo te ovo 
pi smo“ do bi ja ju još je dan smi sao... „Sa mo bor ba za slo bo du, sa mo lju bav pre ma te bi u ži vo-
tu mom po sto je. Nek u po be di se jed nom spo je“ – pe va ju ro ke ri. U re či SLO BO DA, u ime nu 
dra ge i naj dra žem poj mu, za Ivu Lo lu su se spo ji le bor ba i lju bav. Ako u pi smu on iz ra ža va 
na du u bo lji svet ko ji će iz gra di ti na kon po be de („U svi je tu u ko me bu deš tad ži vje la, na ći 
ćeš, uvi jek živ, naj bo lji dio me ne sa mog i svu mo ju lju bav pre ma te bi“), u pe smi Kor ni gru pe 
(u pre ću ta nom de lu u ro ma nu) ra di se o in tim nom bri sa nju gra ni ca, vr hun skom spa ja nju: 
„Sve mo je nek u te bi ži vi (...) Mo ja je di na, u se bi me na đi“... 

Ivo Lo la Ri bar je čo vek iz isto ri je i le gen de, a to su me sta, ka že ju nak ro ma na, gde su 
svi mr tvi. He ro ji – to su oni ko jih vi še ne ma. No mo re he ro es... A isto ri ja i le gen da, po ka za-
će Žu ri ćev ro man, ta ko su bli zu... Kao kič i emo ci ja, kao žan rov ski ro man i post mo der ni 
druš tve ni ro man, ma ko li ko smo na vi kli na tu „ve či tu po de lu“. Žu rić je na pi sao ro man – 
dvo so ban stan, po put du še nje go vih li ko va. A mo žda je to pre ro man sa dva li ca, jed no 
od ko jih je tri vi jal no, a dru go to ni ma lo ni je. Pi sac je osta vio svo jim či ta o ci ma slo bo du da 
za vi re is pod ma ske žan ra. Na rav no, ako im ni je do vo ljan pri vid. 




